

Николай Рзавич Новосельцев

Сибирский федеральный университет, Гуманитарный институт, доцент кафедры истории России, кандидат исторических наук, доцент, Красноярск, Россия, e-mail: Snooppy87@mail.ru

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ЖЕНСКОГО ВОЛЕЙБОЛА В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ (1945–1991 гг.)

Объектом изучения является история развития женского волейбола в Красноярском крае в 1945–1991 гг., цель – изучить историю развития женского волейбола в Красноярском крае в 1945–1991 гг. Задачи: проследить особенности развития женского волейбола в послевоенный период. Основной метод, используемый в работе, проблемно-хронологический. В статье приводится небольшой историографический анализ, из которого ясно, что количество литературы по данному вопросу крайне мало. Основным трудом по истории волейбола в Красноярском крае по праву считается монография В.С. Моданова. Автор дает информацию о развитии волейбола в Сибири и на Дальнем Востоке. В основе развития волейбола как спорта был школьный и студенческий волейбол. Первым «большой» женский волейбол появился в высших учебных заведениях. Автор приводит информацию о студенческом женском волейболе в политехническом, педагогическом, сельскохозяйственном, медицинском, технологическом, аэрокосмическом, архитектурно-строительном и других институтах. С созданием добровольных спортивных обществ профсоюзов и ведомств женский волейбол получил возможность увеличить количество команд. Также приводится информация про соревнования на различных уровнях, особенно про «Олимпийскую Ниву Красноярья». Приводятся фамилии известных спортсменок и известных тренеров. Автор по итогам исследования пришел к выводам, что волейбол в женском коллективе становился более массовым, интересным и более динамичным. Развитие женского волейбола в послевоенное время показало рост развития этого вида спорта, появлялись новые спортсменки, новые тренеры, к концу советского периода волейбол вышел на совершенно другой уровень.

Ключевые слова: физическая культура, спорт, волейбол, Федерация волейбола РСФСР, ДСО.

Nikolay R. Novoseltsev

Siberian Federal University, Humanitarian Institute, Associate Professor at the Department of Russian History, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Krasnoyarsk, Russia, e-mail: Snooppy87@mail.ru

WOMEN'S VOLLEYBALL DEVELOPMENT HISTORY IN KRASNOYARSK REGION (1945–1991)

The object of the study is the development of women's volleyball history in the Krasnoyarsk Region in 1945-1991, the purpose is to study the history of the development of women's volleyball in the Krasnoyarsk Region in 1945-1991. Objectives: to trace the peculiarities of the development of women's volleyball in the post-war period. The main method used in the work is problem-chronological. The paper provides a brief historiographic

analysis, which makes clear that the amount of literature on this issue is extremely deficient. The fundamental work on the history of volleyball in the Krasnoyarsk Region is considered to be the monograph by V.S. Modanov. The author provides information on the development of volleyball in Siberia and the Far East. The development of volleyball as a sport was based on school and student volleyball. The first "big" women's volleyball appeared in higher educational institutions. The author provides information about student women's volleyball in polytechnic, pedagogical, agricultural, medical, technological, aerospace, architecture and construction and other institutes. With the creation of voluntary sports associations of trade unions and departments, women's volleyball was able to increase the number of teams. It also provides information about competitions at various levels, especially about the "Olympic Niva of Krasnoyarye". The names of famous athletes and famous coaches are given. Based on the results of the study, the author came to conclusions that volleyball in the women's team was becoming more popular, interesting and more dynamic. The development of women's volleyball in the post-war period showed an increase in the development of this sport, new athletes, new coaches appeared, by the end of the Soviet period, volleyball reached a completely different level.

Keywords: *physical culture, sports, volleyball, Volleyball Federation of the RSFSR, DSO.*



Введение. Спорт всегда играл важную роль в социальной и культурной жизни Советского Союза. Однако волейбол поначалу не был массовым видом спорта.

Пик развития советского волейбола и его пришелся на послевоенный период, когда СССР стал участником международного олимпийского движения, значительно вырос общественный авторитет страны в спорте. Это привело к активному развитию спорта в регионах страны, включая Красноярский край, поскольку перенос большого количества промышленных предприятий во время войны и ускорение темпов урбанизации создали социальную базу, необходимую для спорта. Спортивные победы стали использоваться как наглядное средство превосходства коммунистической идеологии. Тот факт, что наши спортсмены вышли на международный уровень, закрепили за СССР титул одной из самых спортивных стран.

В целом, несмотря на публикацию многих работ по истории физической культуры и спорта в стране в целом и в Красноярске в частности, развитие волейбола в Красноярске освящено недостаточно. Целый ряд вопросов касающихся организации и управления спортивными соревнованиями, жизненного пути и достижений красноярских волейболистов, массовости этого вида спорта в Красноярске, остается неисследованным.

Исследования по региональному спорту, в том числе по истории спорта в Сибири богаты фактическими материалами, в них дается характеристика основных этапов развития волейбола в регионе, представлен обширный статистический материал [1–4].

Следует отметить разнообразие мнений и видений истории развития волейбола в Красноярском крае в начале XXI века и разные подходы при изучении методологических данных, что оказало большое влияние на изучение волейбола в регионе. Были пересмотрены наиболее требовательные положения советской историографии и поставлены новые проблемы. В частности, был поставлен вопрос о подготовке высококвалифицированных специалистов в области подготовки кадров и наличии сборной команды на территории Красноярска.

Среди отечественных исследований по истории развития волейбола в Красноярском крае и Красноярске, в которых подробно рассматривается период с 1945 по 1991 г., можно отметить работу В.С. Моданова «Мяч над сеткой...» [5].

А среди материалов зарубежной историографии о красноярском волейболе можно выделить работу японского тренера по волейболу Х. Даймацу [6].

Тема красноярского волейбола в послевоенный период слабо представлена в советской и постсоветской историографии, большинство работ носят скорее журналистский, а не научный характер, без надлежащего критического анализа историографии и источников. А.П. Статейнов [7], В.Ф. Ветшева и В.Г. Луканин [8] обобщают историю развития волейбола в целом, и послевоенный период у них обозначен очень кратко по сравнению с более поздними периодами в истории красноярских видов спорта.

Анализ историографии развития волейбола на территории Красноярского края выявил необходимость дальнейшего изучения этой проблемы в Красноярском крае и городе Красноярске.

Результаты и их обсуждение. Прежде чем раскрыть страницы истории развития женского волейбола в Красноярском крае, уместно будет упомянуть, в каких условиях развивался волейбол в Сибири и Дальнем Востоке, чтобы ясно представить, как, в каком окружении развивался волейбол Красноярья.

Первой в нашем регионе в 1950-е гг. в число сильнейших команд РСФСР и Советского Союза попала команда «Спартак» Иркутской области под руководством заслуженного тренера СССР, мастера спорта Ольги Ивановой [9]. Ее подопечные много лет стабильно выступали на чемпионатах СССР и добивались звания чемпиона СССР. Иркутский «Спартак» был маяком для женского волейбола не только Сибири и Дальнего Востока, но и всей страны. Их успехом восхищалась вся страна. Все области и края нашего региона «работали» на иркутскую команду и считали за большую честь делегировать лучших своих игроков в дружную команду «Спартак». Из Красноярска в иркутскую команду был направлен очень хороший игрок нападающего плана, подающий большие надежды, – Галина Тормашева.

Подтянулись в мастерстве и наши соседи. Команда «Кировец» Новосибирской области в 1960-е гг. под руководством заслуженного тренера РСФСР Алексея Зотова вошла в группу сильнейших команд Советского Союза класса «Б».

В 1960-70-х гг. женский волейбол в Сибири и на Дальнем Востоке имел хорошие результаты на республиканских и всесоюзных соревнованиях. О качестве сибирского волейбола серьезно заговорили в Республике и даже в Союзе. Федерация волейбола РСФСР на своем заседании дала высокую оценку выступлениям сибирских команд и приняла решение об оказании помощи в дальнейшем развитии сибирского волейбола. После этого необходимого для нашего региона решения Федерации РСФСР значительно улучшились дела в женском волейболе.

Набирали темпы женские команды Томской области и Красноярского края. И уже в конце 1970-х – начале 1980-х гг. трудно было и определить сильнейшую команду Сибири. Сибирский женский волейбол по праву встал на одну ступень с командами европейских регионов. В чемпионатах РСФСР закономерно в числе призеров присутствовали команды Сибири и Дальнего Востока.

И вот в таком окружении красноярские волейболистки из года в год набирались мастерства, совершенствовались как в тактическом плане, так и в техническом, и были достойными противниками любой сибирской команде.

В далекие военные и послевоенные года женский волейбол конечно же существовал. Проводились различные соревнования, но волейбол в те времена был, как правило, стихийным. В основном это был летний вид спорта – играли только на открытых волейбольных площадках, которые были расположены в местах отдыха, во дворах. Ежедневно после работы и в выходные дни волейбольные площадки не мог-

ли вместить всех желающих. При домоуправлениях всегда в прокате был волейбольный инвентарь: сетка, мячи. Жители окрестных домов собирались по вечерам и с большим удовольствием играли в волейбол. Были энтузиасты, были и команды. В городе Красноярске был единственный небольшой зал «Локомотив», позднее был построен спортзал «Динамо». Видов спорта было много и, естественно, не все желающие волейболисты могли заниматься в зимний сезон в спортзалах.

В основе волейбола был школьный и студенческий волейбол. Первый «большой» женский волейбол появился в высших учебных заведениях.

В 1950-е гг. преподаватель физики Красноярского педагогического института Владимир Исаевич Сосновский собрал из студенток волейбольную команду. Скоро эта команда стала сильнейшей не только по Красноярскому краю, но и по Сибири и Дальнему Востоку. В городе Красноярске нет ни одного учебного заведения, женская волейбольная команда которого не принимала бы участия в этих интересных соревнованиях, потому что волейбол – это исторически сложившийся студенческий вид спорта.

В высших учебных заведениях в разные периоды времени тренерами женских волейбольных команд были: в политехническом институте – Алексей Коновалов, в сельскохозяйственном – Петр Рубчевский, в институте цветных металлов – Игорь Габитов, в медицинском – Владимир Усков, в педагогическом – братья Владимир и Александр Сосновские, Николай Халявин, в технологическом – Василий Даренко и Олег Козулин, в институте торговли – Владимир Нелькин, в архитектурно-строительном – Михаил Северьянов и Геннадий Михайлов, в аэрокосмическом – В. Амельчиков.

В рамках соревнований среди высших учебных заведений Красноярского края – универсиад, которые проводились ежегодно, лидеры среди женских команд всегда меняются. Это говорит лишь об одном – что уровень женского волейбола не стоит на месте, а все время движется вперед и совершенствуется. Но справедливо признать, что в период 1960–1980-х гг. такие институты, как медицинский, цветных металлов, политехнический были знамениты не только в области Красноярского края, но и во всем СССР. К сожалению, к началу 1990-х гг. в эти студенческие коллективы ушли с арены страны, потому что волейбольные женские команды получили развитие не только в Красноярске и Красноярском крае, но и по всему СССР.

С созданием добровольных спортивных обществ профсоюзов и ведомств женский волейбол получил значительную возможность увеличить количество команд. География женского волейбола расширилась. В чемпионатах Красноярского края кроме красноярских команд стали выступать команды городов Канска, Абакана, Норильска, Ачинска, а также Богучанского, Балахтинского и Емельяновского районов. Бурное развитие женского волейбола стало причиной проведения краевых соревнований среди городов, районов, команд добровольно-спортивных общин, коллективов физической культуры.

Кроме чемпионатов Красноярского края, команды Красноярья успешно выступали на первенствах. Женская команда «Спартак» (тренер И.Е. Дьячков) неоднократно выигрывала первенство ЦС «Спартак», команда медицинского института дважды была сильнейшей среди медицинских институтов СССР, команда КИЦМа – сильнейшей среди горных вузов страны.

В различные годы, в период 1970–1980-х гг., чемпионами Красноярского края становились команды города Норильска, ДСО «Труд»; политехнического и медицинского институтов; команда «Спартак», созданная на базе Красноярского аэрофлота. Два года подряд (1980, 1981) чемпионами края становилась молодая команда монтажного техникума под чутким руководством тренера Е. Криницкого.

Красноярские тренеры старались своих лучших и подающих надежды игроков делегировать в другие клубы для дальнейшего развития и возможного выступления

за сборную СССР по женскому волейболу на различных соревнованиях. Как хороший пример можно привести отличного игрока Красноярского края Людмилу Балобанову, которая в конце 1970-х годов по наставлению тренера команды КИЦМа Игоря Габитова поехала на опробование в город Свердловск, чтобы играть за главную команду страны «Уралочка». Там она своей игрой добилась уважения и почтения как от сокомандников, так и от тренерского штаба волейбольного клуба «Уралочка», которую возглавлял на тот момент небезызвестный тренер Николай Васильевич Карполь, и, естественно, уважения от болельщиков.

Но помимо единичных выдающихся игроков, нужно было развивать хороший уровень у населения Красноярья, поэтому не раз вставал вопрос о создании единой хорошей команды края. Инициаторами создания женского коллектива были Василий Даренко и Лев Чернов. На базе технологического института В. Даренко создал команду «Красноярочка», а параллельно, как хороший соперник, образовалась команда «Богур» под руководством Л. Чернова. В ту и другую команду были приглашены игроки высокого уровня, но, просуществовав несколько лет, команды распались, так и не добившись желаемого результата. Непосредственной причиной этого стала несогласованность действий тренерского состава, потому что каждый пытался навязать свое видение игры. Нездоровая конкуренция за первенство не пошла на пользу женскому волейболу края. Нужна была единая сплоченная команда. Игроки были, а команды, увы, нет. Каждый лидер в своей команде пытался тянуть всю команду на себе. Но как говорится: «Один в поле – не воин». Помимо отсутствия сплоченных команд в волейболе Красноярска появилась новая проблема – отсутствие достойных тренеров-профессионалов на территории Красноярского края.

Примерно та же самая история начал происходить и с другими командами Красноярского края. Создание трех команд, выступающих в высшей лиге «А» Кубка СССР (города Красноярск, Зеленогорск и Железногорск), ни к чему хорошему не привело. Прирост хороших волейболисток, а также большие затраты на спонсирование этих трех команд не могли дать ожидаемого результата. Для красноярского женского волейбола началось время застоя. Из года в год красноярские команды замыкали турнирную таблицу чемпионата России в высшей лиге «А», команд Сибири и Дальнего Востока.

Все усилия крайспорткомитета и краевой Федерации волейбола по созданию единой команды успеха не имели. И только приход тренера Андрея Петрова и нескольких игроков из города Юрги Кемеровской области коренным образом повлиял на «большой» женский волейбол. Впервые за всю историю женская команда Красноярска не только дважды входила в финальную часть Чемпионата России по высшей лиге «А», но и, добившись серебряных медалей вместе с командой «Ленинградка» из города Санкт-Петербурга, вошла в суперлигу России 2004 г. Это является самым высшим и элитным дивизионом в волейболе, и каждый заядлый волейболист мечтает играть в суперлиге. Но о выходе в высший дивизион говорить пока еще рано.

На этапе 1970–1980-х гг. в городах и районах нашего края темп развития женского волейбола задавала команда «Спартак», она же «Аэрофлот», созданная на базе красноярского Аэрофлота [10].

В начале 1970-х гг. краевая федерация волейбола обратилась к руководству красноярского Аэрофлота с предложением создать на их базе сборную команду Красноярского края. Был составлен список всех сильнейших и перспективных волейболисток из коллективов физической культуры города Красноярска. Руководство Аэрофлота дало «добро», и так была создана команда «Авиатор».

В сборную команду «Авиатор» вошли лучшие игроки: В. Андрющенко, Т. Черкашина, Г. Хохлова, Л. Анистратова, С. Зуева, Н. Самарина, Н. Коршикова, Н. Дьячкова, И. Мартынова, М. Семина, Г. Глушаклова, Т. Герасимова и другие.

Но как бы ни были хороши эти игроки, всегда должен быть тот, кто будет стоять во главе любой игровой команды, – тренер. Сначала команду под свое начало взял приехавший из Москвы тренер В. Шемарков, но он был вынужден покинуть Красноярск, и тренером был назначен выпускник факультета физического воспитания Красноярского государственного педагогического университета Иннокентий Ефимович Дьячков.

С новой командой в активную спортивную жизнь Красноярского края пришло и обилие различных соревнований, что давало возможность Иннокентию Ефимовичу работать над составом команды, раскрывать потенциал абсолютно каждого игрока, давать каждому игроку возможность быть задействованным не только в тренировочном процессе, но и в самой игре.

К одному из примеров соревнований, в которых принимала участие команда «Авиатор», можно отнести соревнования памяти Надежды Курченко, бортпроводницы, которая пожертвовала своей жизнью, пытаясь предотвратить угон самолета террористами [11]. Среди подразделений Аэрофлота на правах первенства СССР был учрежден турнир памяти Надежды, в котором принимали участие женские команды.

Считается закономерным, что об уровне развития физической культуры и спорта судят по итогам, по количеству занимающихся и по результатам различных соревнований. С появлением новых соревнований всегда появляются новые команды в коллективах, районах, городах.

Женский волейбол получил развитие не только в Красноярске, но и активно набирал обороты в районах края. Активное участие в районных соревнованиях принимала команда красноярского Аэрофлота «Авиатор», где девушки были дважды чемпионками этих престижных соревнований.

До 1986 г. команда «Авиатор» выступала как сборная команда Красноярского края в Кубке СССР для команд Сибири и Дальнего Востока. Но в 1986 г. команда сменила название и стала называться «Спартак»

Обновленная команда продолжала участвовать в Кубке СССР, в спартакиадах народов РСФСР и ДСО «Спартак». Наши девушки были чемпионками ЦС ДСО «Спартак» и серебряными призерами Спартакиады. В колхозах и совхозах существовали женские волейбольные команды, но не везде проводились соревнования. На селе не было тренеров, судейских кадров, инвентаря, да и собирались команды от случая к случаю, в свободное летнее время на стадионах, пустырях. Краевой совет «Урожай» уделял этому доступному виду спорта большое внимание. Ежегодно проводились краевые соревнования, спартакиады среди сельских тружениц. Но так было до 1970-х гг. прошлого столетия. В 1970-х гг. стали создаваться детско-юношеские спортивные школы, в которых открывались отделения по волейболу. Но это были единичные случаи, в целом женский волейбол в сельской местности не получил достаточного развития. Некоторые команды распадались не успев даже поучаствовать ни в одном соревновании.

Время шло, и сама жизнь подсказала, что необходимо создавать такие условия для женского волейбола, при которых нельзя было обойтись без сборных команд районов. А раз необходимы сборные команды, значит, будет необходимо проводить соревнования внутри районов. На проводимые массовые праздники в районные центры приезжали делегации всех колхозов и совхозов. Обязательно в составе делегации были и волейбольные команды. Интересные, красочные праздники заканчивались не менее интересными встречами по волейболу. Так начал развиваться женский волейбол в сельской местности.

Дальше для развития массового физкультурного движения некоторых видов спорта председатель Хакасского облспорткомитета Константин Тюкавкин предложил в 1976 г. проводить среди районов края спортивные соревнования «Олимпийская Нива Красноярья» [12]. На краевом совещании руководителей районов секре-

тари райкомов партии и представители райисполкомов единогласно поддержали инициативу о проведении «Олимпийской Нивы Красноярья». В краевом совете Добровольного спортивного общества «Урожай» председателем был Виктор Магоня. Разработали положение о проведении «Сельской Нивы», в котором запланировали проведение финалов через год, а также определили перечень видов спорта, доступных для сельских местностей. В этот список попал и женский и мужской волейбол. Все это способствовало развитию массового спорта среди сельских тружеников.

Интересный факт: соревнования «Олимпийской Нивы Красноярья» проводятся и по сей день. Эти соревнования претерпели небольшие изменения, но их массовость и востребованность от этого только возросли. Теперь с каждым годом сельчане только и ждут начала этих соревнований.

Первые финалы соревнования «Олимпийская Нива Красноярья» было решено провести в поселке Шушенское летом 1978 г. Этот поселок был выбран неслучайно: это было историческое место, где в свое время отбывал ссылку небезызвестный Владимир Ильич Ленин (Ульянов). Участники финальных игр смогли познакомиться с историческими местами: мемориалом, озером Перово, знаменитым шалашом В.И. Ленина.

«Олимпийская Нива Красноярья» – это большой скачок для развития волейбола в селах Красноярского края. Каждая команда хотела выдвинуть своих сильнейших игроков для состязания и представления своего родного села. Каждый сельанин после окончания «Нивы» ждал следующего года, поскольку такого рода соревнований в районах Красноярского края было очень мало.

Проведение «Олимпийской Нивы» проходило в несколько этапов [13]:

1-й этап – проведение соревнований в коллективах физической культуры колхозов, совхозов и сельскохозяйственных предприятий;

2-й этап – проведение соревнований по программе «Олимпийская Нива Красноярья» в районах с целью выявления сильнейших для участия в зональных соревнованиях;

3-й этап – соревнования в своих зонах (Красноярский край был поделен на пять зон – Центральная, Северная, Восточная, Южная и Западная);

4-й этап – финальные соревнования. В них принимали участие команды – победители пяти зон и команда – «хозяин» финала.

Не случайно «Олимпийская Нива Красноярья», или же в простонародье «Сельская Нива», проводится через год. Первый год у команд – учебно-тренировочные занятия и участие в 1-м и 2-м этапах. Во второй год в зимне-весенний период проводится 3-й этап, то есть зональные соревнования, и заключительный этап – финальные соревнования.

С каждым годом количество женских команд, участвующих в 1-м и 2-м этапах, значительно увеличивалось. Осмелюсь сказать, что женский волейбол прочно занял ведущие позиции в «Олимпийской Ниве Красноярья», а сами соревнования стали особенно популярны среди сельского населения. Достаточно сказать, что претендентов среди районов на проведение финала предостаточно, и всегда были, есть и будут команды фавориты как среди болельщиков, так и среди организаторов данных соревнований.

В начале 1980-х гг. росло мастерство женского волейбола на местах, а команды Емельяновского, Балахтинского, Шушенского, Богучанского и других районов края не уступали городским командам как по желанию играть, так и по силе, тактике и опыту.

Но вернемся к развитию женского волейбола в Красноярске. Женский волейбол Красноярска всегда задавал тон ведению игры, а также представлял различные тактики всему женскому волейболу края, поскольку большое обилие разных команд, а также разное видение ведения игры помогли достичь довольно высоких результатов

[8]. Конкуренция с каждым годом нарастала, а вместе с ней и ускорялся темп игры. При наличии огромной конкуренции в различные годы сильнейшими становились не всегда одни и те же команды, к примеру, чемпионами Красноярского края среди женских команд были такие команды, как женская команда завода цветных металлов и сборная команды заводов Телевизорного, Радиотехнического, Комбайнового, Шинного, «Сибтяжмаш», КрАЗа, КрАМЗа и другие. На сегодняшний день большое число этих команд, а именно их игроки, перешли в разряд «ветеранов» и продолжают играть на различных турнирах, а кто-то по различным причинам перешел в разряд болельщиков, но при этом никогда не забывает эти непередаваемые эмоции и ощущения от забитого мяча до выигранных соревнований.

Заключение. Подводя итог вышесказанному, хочется подчеркнуть, что в Красноярском крае в период с 1945 по 1991 г. волейбол в женском коллективе становился более массовым, интересным и более динамичным. Значительно улучшилось техническое мастерство команд. С появлением высококлассных игроков, которые защищали честь Красноярского края, этот вид спорта обрел совершенно иной спектр развития. К 1991 г. волейбол напоминал уже не дворовой вид спорта, как это было в 1945 г., а воспринимался как национальное достояние Красноярского края.

Литература

1. Бураков В.И. Сибирь спортивная (история, опыт, проблемы физкультурно-спортивного движения в Сибири 1961–1985 гг.). Барнаул, 1997. 372 с.
2. Выстояли и победили: сб. мат-лов о красноярских спортсменах и физкультурниках-спортсменах Великой Отечественной войны / Комитет по физической культуре и спорту, администрации края. Красноярск, 1995. 63 с.
3. Деметер Г.С. 70 лет советского спорта: люди, события, факты. М., 1987. 237 с.
4. Казаков С.В. Спортивные игры. Энциклопедический справочник. Ростов-н/Д: Феникс, 2004. 442 с.
5. Моданов В.С. Мяч над сеткой. Страницы истории красноярского волейбола. Красноярск: Буква, 2004. 160 с.
6. Даймацу Х. Следуйте за мной. М.: Физкультура и спорт, 1972. 88 с.
7. Статейнов А.П. История Красноярского края. Спорт. Красноярск, 2009. 400 с.
8. Ветшева В.Ф., Луканин В.Г. Наш XX век. Дороги памяти, страницы истории красноярского спорта. Красноярск, 2010. 454 с.
9. Столбов В.В. Развитие физической культуры и спорта в РСФСР в послевоенную сталинскую пятилетку: автореф. дис. ... канд. пед. наук. М., 1953. 16 с.
10. ГАКК. Ф.Р. 2063. Красноярские краевые советы добровольных спортивных обществ. Оп. 1.
11. Городецкий Л.Б. Счастливые мгновения. Рассказы о спортсменах Красноярья. Красноярск: Кн. изд-во, 1988. 115 с.
12. Енисейский энциклопедический словарь. Красноярск, 1998. 734 с.
13. Базунов Б.А. Спорт. XX век: хроника отечественного и мирового спорта: события, персоналии, рекорды. М., 2001. 375 с.

References

1. Burakov V.I. Sibir' sportivnaya (istoriya, opyt, problemy fizkul'turno-sportivnogo dvizheniya v Sibiri 1961–1985 gg.). Barnaul, 1997. 372 s.
2. Vystoyali i pobedili: sb. mat-lov o krasnoyarskikh sportsmenakh i fizkul'turnikakh-sportsmenakh Velikoi Otechestvennoi voiny / Komitet po fizicheskoi kul'ture i sportu, administratsii kraja. Krasnoyarsk, 1995. 63 s.

3. *Demeter G.S.* 70 let sovetskogo sporta: lyudi, sobytiya, fakty. M., 1987. 237 s.
4. *Kazakov S.V.* Sportivnye igry. Ehntsiklopedicheskii spravochnik. Rostov-n/D: Feniks, 2004. 442 s.
5. *Modanov V.S.* Myach nad setkoi. Stranitsy istorii krasnoyarskogo voleibola. Krasnoyarsk: Bukva, 2004. 160 s.
6. *Daimatsu KH.* Sleduite za mnoi. M.: Fizkul'tura i sport, 1972. 88 s.
7. *Stateinov A.P.* Istoriya Krasnoyarskogo kraya. Sport. Krasnoyarsk, 2009. 400 s.
8. *Vetsheva V.F., Lukanin V.G.* Nash XX vek. Dorogi pamyati, stranitsy istorii krasnoyarskogo sporta. Krasnoyarsk, 2010. 454 s.
9. *Stolbov V.V.* Razvitie fizicheskoi kul'tury i sporta v RSFSR v poslevoennuyu stalinскую pyatiletku: avtoref. dis. ... kand. ped. nauk. M., 1953. 16 s.
10. GAKK. F.R. 2063. Krasnoyarskie kraevye sovety dobrovol'nykh sportivnykh obshchestv. Op. 1.
11. *Gorodetskii L.B.* Schastlivye mgnoveniya. Rasskazy o sportsmenakh Krasnoyar'ya. Krasnoyarsk: Kn. izd-vo, 1988. 115 s.
12. Eniseiskii ehntsiklopedicheskii slovar'. Krasnoyarsk, 1998. 734 s.
13. *Bazunov B.A.* Sport. XX vek: khronika otechestvennogo i mirovogo sporta: sobytiya, personalii, rekordy. M., 2001. 375 s.

